Bodorfa Község Településrendezési Terve

Alátámasztó munkarész


Környezetvédelmi munkarész

A településrendezés célja a települések terület-felhasználásának és infrastruktúra-hálózatának kialakítása, az építés helyi rendjének szabályozása, a környezet természeti, táji és épített értékeinek fejlesztése és védelme. E cél biztosítása érdekében készül a településszerkezeti terv, amelyet az önkormányzat képviselő-testülete dolgoztat ki és rendelettel fogad el.

A településszerkezeti terv készítése során biztosítani kell a területek közérdeknek megfelelő felhasználását a jogos magánérdekekre tekintettel, az emberhez méltó környezet folyamatos alakítását, értékeinek védelmét, figyelembe véve többek között a környezetvédelem, a természetvédelem, a tájhasználat és a tájkép formálásának összehangolt érdekeit, különös tekintettel a víz, a levegő a talaj és az élővilág védelmére. A településen megtalálható és megvalósítandó létesítményeket és azok funkcióit, úgy kell meghatározni, hogy a környezet-használat során

· a legkisebb mértékű környezetterhelést és igénybevételt idézze elő,

· megelőzhető legyen a környezetszennyezés,

· kizárja a környezetkárosítást.

A környezetet terhelő tevékenység, ezen belül a levegőszennyezés, a hulladékok elhelyezése, a talaj- és vízszennyezés a települést és környékét károsíthatja, míg a zajterhelés közvetlenül az ott élő embert.

A károsító hatások elkerülése és a terhelés minimalizálása érdekében szükséges a környezetvédelmi vizsgálatok eredményeinek beépítése a tervbe, illetve az előírások betartása a településüzemeltetés során. 

A környezet védelmének általános szabályait meghatározó 1995 évi LIII. törvény alapján a települési önkormányzatoknak környezetvédelmi programot is kell készíteni, a képviselőtestületnek elfogadni, majd az abban foglaltakat végrehajtani és végrehajtatni, a település szerkezeti tervét ezzel összhangban kell kialakítani. 

A települési környezet:

A település az ember életének közvetlen élettere. A településen a környezeti hatások integrálódnak, összegzetten jelennek meg, természetesen a települési sajátosságok által befolyásoltan. A település és a környező táj kapcsolata rendkívül sokrétű. Ökológiai és környezetvédelmi szempontból a település környezetében lévő táj elemei a legfontosabbak, amelyek a település helyi klímájára, átszellőzésére, növényzetére, felszíni és felszín alatti vizeinek minőségére hatással vannak. A tájelemek változásai a települési környezet minőségére kedvező, vagy kedvezőtlen hatással vannak. 

A település fejlődése, ”működése” is hatással van a környező tájra, módosíthatja, változtathatja annak elemeit. A települési eredetű környezetszennyezés, levegőszennyezés, szennyvíz- és hulladék-elhelyezés közvetlenül befolyásolja a település és környéke környezeti minőségét. A településkörnyék ezért a helyi adottságoktól függően többé-kevésbé sajátos konfliktusterület, amelynek fejlesztése, rendezése a településsel összhangban, együttesen történhet.

Vállalkozások:

A településen ipari jellegű gazdasági vállalkozás nem működik. A térségben Gógánfán és Sümegen van kiépített ipari terület. Gógánfán két nagyobb ipari foglalkoztató cég települt le. Az egyik vállalkozás a Rockwool Hungary Kft. a kistérség legnagyobb munkáltatója.

A volt major területén biztosítható telephely kisipari vállalkozások számára

A településen a mezőgazdaság nem biztosít megfelelő mennyiségű munkahelyet. A községben jórészt kisebb, családi mezőgazdasági vállalkozások működnek. 

Talaj- és vízvédelem

A község területe a Kisalföldön belül a Marcal-medence tájegységhez, annak Pápa-Devecseri-sík elnevezésű kistájához tartozik. 

A vizsgált terület földtani felépítése

A kistáj a Rába és a bakonyi vízfolyások közös hordalékkúp-maradványa, amelynek kavicsanyaga számos helyen megmaradt. A felszín nagyobb részét azonban nagyobb részt löszös-iszapos-homokos folyóvízi lejtőüledékek borítják. Alóluk számos helyen felszínre bukkan a fekü homokos, helyenként kavicsos pliocén anyaga is, amelyet helyenként tekintélyes vízhozamokat adó tározó rétegek tagolnak. Mivel azonban az egészében aszeizmikus terület geotermikus gradiense nagyobb az országos átlagnál, csak 50 ˚C alatti hőmérsékletű vizet lehet kitermelni. A mélységi hőfluxus hasznosítása nem éri el a 25%-ot. 

A vizsgált területre a paleozoós-mezozoós alaphegység ÉK-i irányú lépcsőzetes leszakadása jellemző.

A tágabb térségben az alaphegységet a paleozoos és mezozoós képződmények alkotják, míg a fedőhegységet eocén, oligocén, miocén, pliocén (pannóniai) és negyedidőszaki képződmények képviselik.

A területen a mezozoós alaphegységet képező felső-triász képződmények Káptalanfától D-re és DK-re, Nyirád-Halimba-Szőc-Padragkút vonalában találhatók meg a felszínen, míg a júra és kréta rétegek Sümeg környékén jelennek meg. 

Az eocén képződmények közül a községtől délre néhány km-re a felső-eocén Halimbai Tufit Formáció, majd az alsó eocénbe sorolt Szőci Mészkő Formáció jelentősebb elterjedésű rögben jelenik meg a felszínen. A nummuliteszes mészkő, amely általában agyagos, kisebb részben tiszta ill. márgás mészkőből épül fel. 

Az eocén mészkőre az oligomiocén és a miocén korok képződményei települnek. Az alapvetően kavicsos rétegek a Bakony peremi részein nagy területen lepelként helyezkednek el.

A legjelentősebb ilyen képződmény a Csatkai Kavics Formáció, amely kifejlődését tekintve jellegzetes ciklusos felépítésű folyóvízi összlet a bázisán rendszerint, magasabb részein elvétve fellépő tavi-mocsári fáciesű rétegcsoporttal. A fekü képződményekre eróziós és szögdiszkordanciával települ. Vastagsága tág határok között mozog, Magyarpolány térségében vastagsága a 600 métert is meghaladja. A Formáció fedő képződményeit a Bakony Ny-i előterében a tengeri bádeni üledékek képezik, amelyekkel tektonikusan is érintkezik.

A miocén üledékek a hegység tömegébe behatoló egykori öblözetekben rakódtak le. A tagolt kis üledékgyűjtőkben változatos fáciesű, közel vízszintes településű, egymással gyakran összefogazódó rétegsorokat ismerünk. A miocén képződmények közül a legjelentősebb a vizsgált területen a Ny-i Bakony tagolt, sekély üledékgyűjtő területeire, valamint a peremekre jellemző, nagy elterjedésű Pusztamiskei Formáció. A Formáció bázisán 4-5 méter vastagságban, abráziósparti képződmények (konglomerátumok, kavicsok) találhatók. A bázisréteg felett elhelyezkedő legáltalánosabb kőzetfélesége a durva és középszemű homokkő. Ezen kívül meszes aleurolit és márga közbetelepüléseket is tartalmaz a rétegsor.

A pannóniai üledékképződés területen előforduló legidősebb tagja a Kisbéri Kavics Formáció, amely a középhegység ÉNy-i előterében általános elterjedésű, így jelenléte a területen is valószínűsíthető. A Formáció feküjét általában Csatkai Formáció képezi. A formáció vastagsága átlagosan 5,0 m. Kőzettani felépítésére a medenceperemeken jellemző a gyöngykavics, amelyet a medence belseje felé finom vagy aprószemcsés homok vált fel. A képződmény fedője a Száki Agyagmárga Formácó.

A Száki Agyagmárga Formáció a Dunántúli-középhegység ÉNy-i előterében nagy elterjedésű, az alsó-pannóniai összlet zárótagját alkotja. A 20-100 m vastagságú összlet szinte kizárólag szürke agyagmárga-aleurit rétegekből áll.

A Száki Agyagmárga felett rétegtanilag a Kállai Kavics Formáció települ, amelynek kifejlődése a Kisbéri Kavics Formációhoz hasonló. Vastagsága 5-10 m. A vizsgált területen jelenléte valószínűsíthető.

A felső-pannóniai képződmények közül a legjelentősebb elterjedésű a területen a Somlói Formáció, amelyet a szürke, lemezes-kagylós elválású molluszkás, ostracodás, agyagmárgás aleurit és finomszemű muszkovitos, földpáttartalmú homokrétegek sűrű váltakozása jellemez az előbbiek túlsúlyával.

A vizsgált terület közvetlen környezetében a pleisztocén képződmények közül a legfontosabb a folyóvízi homok és folyóvízi kavics, amelyet a hegységből kifutó nagyobb vízfolyások terítettek szét, teraszok és hordalékkúpok formájában. Vastagsága 10 m alatt marad általában. Szintén jelentős területeken eluviális, deluviális kavics, kavicsos homok található, max. néhány méteres vastagságban. A település belterületén és külterület nagy részén is ez a képződmény települ a felszínen.

A közigazgatási terület mélyebben fekvő völgyes részeit (Kígyós patak völgye stb) holocén allúvium borítja. 
Domborzati adatok

A Bakony és a Marcal-völgy közötti terjedelmes kistáj K-i fele közepes helyzetű (150 m feletti), Ny-i fele alacsony helyzetű (125-150 m közötti) enyhén tagolt hordalékkúp síkság. Tájképileg sajátosan színezi a Nagysomló (433 m) vulkanikus tanúhegye. A relatív relief a táj Ny-i harmadában 5-10 m/km2, középső harmadában 10-25 m/km2, K-i peremén 25-50 m/km2. Eltekintve természetesen a Nagysomlótól, ahol 250 m/km2-ig fokozódik. A Bakonyból a Marcalhoz siető patakok K-ről Ny-ra tartó párhuzamos völgyekkel szabdalják a felszínt. A völgysűrűség értéke átlagban 0,99 km/km2, maximum 4,1 km/km2. a mélyebben fekvő völgytalpak nedvesebb, a köztes hátak a szárazabb termőhelyek a területhasznosítás számára.

Bodorfa belterülete DK – ÉNY irányba elnyúló Északi Kertalja-dűlő déli oldalán fekszik Kígyós-pataktól ÉK-re. A terep a teljes területen NyÉny-i irányba lejt, hol meredekebben, hol lankásabban. A terep tengerszint feletti magassága 158 és 146 mBf között változik.

Vízföldtani viszonyok

Az ismertetett földtani képződmények közül térségi szempontból a legnagyobb jelentőséggel a triász karbonátos képződmények (elsősorban a felső triász fődolomit) bírnak. A község vízellátásával kapcsolatosan azonban nagy mélységben való településük miatt nem jöhetnek szóba. A fiatalabb kréta, és eocén korú karsztosodott, karbonátos képződmények közül a Szőci Mészkő Formáció lehet karsztvíztároló..

A vízellátás biztosítására, csak az oligomiocén és fiatalabb üledékek jöhetnek szóba.

A legnagyobb vastagságú képződmény a Csatkai Kavics Formáció, amelynek kavicsos tagozatai helyi vízellátásra mennyiségi szempontból alkalmasak. A miocén képződményeket a község jelenleg is üzemelő mélyfúrású kútjai, valamint a Devecseri vízmű 1. sz. (K-19/a. kat. sz.), 2. sz (K-30. kat. sz.), a Téglagyári kút (K-22. sz.) csapolják meg. 

A miocén képződmények szintén tárolhatnak rétegvizet de minőségük általában nem megfelelő.

A pannóniai rétegek a térségben általában uralkodóan rossz vízvezető agyagos, márgás összetételűek.
Vízrajz

Teljes egészében a Marcal jobb oldali vízgyűjtő területe, amelyet az egymással párhuzamosan a Marcalba siető patakok tagolnak. Mérsékelt lefolyású terület.

	Lf=3,5 l/s.km2
	Lt=18 %
	Vh=30 mm/év


hol:
Lf: fajlagos lefolyás


Lt: Lefolyási tényező %-ban


Vh: vízhiány mm-ben

Bodorfa közigazgatási területén a Kígyós-patak észak-keleti irányba folyik át. A medret több helyen az „elbokrosodás” fenyegeti, ezeken a szakaszokon tisztításra szorul. A patak befogadója a Torna patakba, majd végül a Marcal. A patak kezelője a Közép-dunántúli Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság Veszprémi Szakaszmérnöksége.

A talajvíz szintje a patakvölgyekben 2 méternél magasabb, a völgyek közti hátakon 4 méter alatt van. Mennyisége átlagosan kevesebb, mint 1 l/s.km2. az artézi kutak átlagos mélysége nem éri el a 100 métert, vízhozamuk pedig a 25 l/p-t. a rétegvizek mennyisége 1 l/s.km2 körüli.
A település területének jogszabályok szerinti vizsgálata

A felszíni vizekre, azok terhelésére, veszélyeztetésére, szennyezésére vonatkozó szabályokat, előírásokat jelenleg a 220/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet tartalmazza, mely 2004. augusztus 5-től hatályos. Közvetlenül a felszíni vízbe, mint befogadóba történő bevezetésre vonatkozó – a 220/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet szerinti – területi besorolásokat és területi határértékeket a 2005. január 1.-én hatályba lépett 28/2004 (XII. 25.) KvVM rendelet 2. sz. melléklete tartalmazza. 

E rendelet szerint a vizsgálati terület a kiemelt vízminőségvédelmi területek (befogadók) körébe tartozik (Marcal és vízgyűjtő területe). A vizsgálati területen a felszíni vizek minőségének védelme és a felszíni vizeket érintő környezeti hatások értékelése szempontjából a rendelet 2. számú melléklete szerinti 4. (Általánosan védett) kategória területi határértékei az irányadók.

A talaj és a víz védelme kiterjed a föld felszíni és felszín alatti rétegeire. Az egészséges életfeltételek biztosítása érdekében a földben, vagy a föld felszínén csak olyan anyag helyezhető el, valamint csak olyan tevékenység végezhető, amely a földet valamint a környezeti elemeket, a felszíni és a felszín alatti vizeket nem szennyezi, nem károsítja. 

A felszíni vizek minősége védelmének szabályairól szóló 220/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet teljes egészében csak 2004. augusztus 5.-én lépett hatályba, amelynek 25.§-a kimondja, hogy szennyvízkibocsátással, közcsatornába vezetéssel kapcsolatos környezetvédelmi követelményeket a kibocsátó számára a külön jogszabály szerinti engedélyben, illetve azok hatálya alá nem tartozó külön jogszabály szerinti tevékenység esetén a felügyelőség által kiadott külön engedélyben kell meghatározni.

A kibocsátási követelményeket

a) környezeti hatásvizsgálat hatálya alá tartozó kötelezett tevékenységek esetén környezetvédelmi engedélyben,

b) a Kormány által külön rendeletben meghatározott egyes létesítmények tekintetében, egységes környezethasználati engedélyben,

c) környezetvédelmi-felülvizsgálat elvégzése esetén a környezetvédelmi működési engedélyben kell meghatározni.

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény, valamint a vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. törvény egyaránt meghatároz általános következményeket a vizek védelme érdekében. A föld védelme kiterjed a föld felszínére és a felszín alatti rétegeire, a talajra, a kőzetekre és az ásványokra, ezek természetes és átmeneti forrásaira és folyamataira. A védelemnek magába kell foglalnia a talaj termőképessége, víz- és levegőháztartása védelmét is.

A törvény szempontjait figyelembe véve született meg a 219/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet a felszín alatti vizek minőségét érintő tevékenységekkel összefüggő egyes feladatokról.

A rendelet célja: a felszín alatti vizek jó állapotának biztosításával és annak fenntartásával, szennyezésének fokozatos csökkentésével és megelőzésével, hasznosítható készleteinek hosszú távú védelmére alapozott fenntartható vízhasználattal, a földtani közeg kármentesítésével, összefüggő feladatok, jogok és kötelezettségek megállapítása 

A rendelet hatálya - az atomenergiáról szóló 1996. évi CXVI. törvény hatálya alá tartozó anyagok és tevékenységek kivételével - kiterjed a felszín alatti vízre és a földtani közegre, és a szennyező anyagra; a felszín alatti vizek és a földtani közeg állapotát érintő tevékenységekre.

A 2005. január 1.-én hatályba lépett 27/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet melléklete szerint Bodorfa területének szennyeződés érzékenységi besorolása: érzékeny terület. Ezen belül is a kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőségi védelmi területekre eső települések közé tartozik. 

A 123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet, amely a vízbázisok, a távlati vízbázisok, valamint az ivóvízellátást szolgáló vizilétesítmények védelméről szól, meghatározza a felszín alatti vízbázisok esetében a belső, külső, valamint a hidrogeológiai védőidom és védőterületek meghatározásának, kijelölésének, kialakításának, és fenntartásának módját. 

A vizek mezőgazdasági eredetű nitrátszennyezéssel szembeni védelméről szóló 49/2001. (IV.3.) Korm. rendelet szerint a település közigazgatási területe a nitrátérzékeny területek közé tartozik. A vizek nitrátszennyezésének megelőzése, csökkentése érdekében követendő jó mezőgazdasági gyakorlat szabályait a rendelet 1. sz. melléklete tartalmazza. A melléklet előírásai a településen betartandók.

A települési szennyvíztisztítás szempontjából érzékeny felszíni vizek és vízgyűjtőterületük kijelöléséről szóló 240/2000. (XII. 23.) Korm. rendelet 2. számú melléklete szerint Bodorfa nem tartozik az érzékeny felszíni vizek vízgyűjtőterületét kijelölő települések közé.

A talaj és a vizek minőségét befolyásoló külső tényezők az alábbiak:


vízellátás,


szennyvíz elhelyezés és trágyakezelés,


csapadékvíz elvezetés.

Vízellátás

A település ivóvízhálózatának működtetését a Bakonykarszt Víz és- Csatornamű Rt. Bodorfán az ivóvízhálózatba bekötött háztartások száma 55. A településen összesen 2 db közkút található. Az éves vízfogyasztás 4.500 m3.

Bodorfa vízellátása Gyepükaján, Káptalanfa és Nemeshany településekkel együtt a kistérségi vízműről történik. A vízmű Gyepükaján közelében, Hobajpusztán működő 2 kútból vételezi a rétegvizet. Az I. számú kút vízkapacitása 370 l/min, míg a II. számú kúté 600 l/min.

Szennyvíz elhelyezés

A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. tv szerint a települési önkormányzatok feladata az ingatlantulajdonosoknál keletkező települési hulladékok, ezen belül a települési folyékony hulladék kezelésére hulladékkezelési közszolgáltatás szervezése és fenntartása. 

A közszolgáltatás kiterjed a települési folyékony hulladék ideiglenes tárolására szolgáló létesítmény kiürítésére és a települési folyékony hulladék elhelyezés céljából történő elszállítására is.

A közszolgáltatás keretében a közszolgáltatónak az ingatlantulajdonostól, a gyűjtés helyéről a települési folyékony hulladékot az ingatlantulajdonos előzetes bejelentése alapján, az ideiglenes tárolásra szolgáló létesítmény kapacitásától függően kell elszállítania. 

Az illetékes vízügyi hatóság - a szakhatóságok véleményének figyelembevételével a jegyző véleményének kikérésével, valamint az üzemeltetővel történt egyeztetés lefolytatását követően - határozza meg, hogy a települési folyékony hulladék elhelyezésére, az üzemeltető rendelkezésére álló szennyvíztisztító telepek közül melyik vehető igénybe.

A 213/2001. (XI. 14.) Korm. rendelet szerint települési folyékony hulladéknak minősül az a szennyvízelvezető hálózaton, illetve szennyvíztisztító telepen keresztül el nem vezetett szennyvíz, amely

- emberi tartózkodásra alkalmas épületek szennyvíztároló létesítményeinek és egyéb helyi közműpótló berendezéseinek ürítéséből,

- a nem közüzemi csatorna- és árokrendszerekből, valamint

- a gazdasági de nem termelési, technológiai eredetű tevékenységből

származik.

A településen jelenleg a szennyvízcsatornázás még nem került megvalósításra. A működő közműpótló gyűjtőmedencék egy része vízzáróan kialakított, míg a régebben épült medencék vízzárósága bizonytalan, vagy nem megoldott, ezért gyakorlatilag szikkasztóként működik. Az így talajba kerülő szennyvíz közvetlenül terheli a talajvizet. Az elszikkasztott szennyvíz mennyiségére adatok nem állnak rendelkezésre. 

A szigetelt tárolókban gyűjtött folyékony kommunális hulladék elszállítására vonatkozóan az önkormányzatnak nincs szerződése vállalkozóval. A gyűjtőmedencék ürítését és a szippantott szennyvíz elszállítását a lakosság egyénileg oldja meg. 

Gyakori probléma még, hogy az ingatlanokon található, használaton kívüli kutakat szabálytalanul eltömedékelik, illetve a kutakba vezetik a kommunális eredetű szennyvizeket.

A településen engedélyezett szennyvízkibocsátás élővízbe nem történik. Ipari jellegű szennyvíz képződésével járó tevékenységet nem folytatnak.

Vízvédelmi és kényelmi szempontból végleges megoldást a csatornahálózat kiépítése, a szennyvízkibocsátók közcsatornára kötése és a szennyvíz tisztítása biztosítaná. 

A jelenlegi elképzelések szerint Bodorfa egyedi szennyvíztisztító-telep építésével tervezi megoldani szennyvizei kezelését. Egy eleveniszapos, mély légbefúvásos, teljes oxidációs (biológiai) szennyvízkezelő rendszer kerülne kiépítésre.

A polgármester elképzelése szerint a leendő szennyvíztisztító-telep a településtől északra, a település lakóterületének határától mintegy 300 méterre épülne fel. A területen jelenleg egy illegális hulladéklerakó található, ami a beruházás részeként rekultiválásra kerülne
A helyi önkormányzatok szennyvízelvezetés és -tisztítás céltámogatásának igénykielégítési sorrendjéről szóló 224/1999. (XII. 30.) Korm. rendelet prioritási csoportokba sorolja a településeket. A jogszabály alapján Bodorfa község az III. prioritási csoportban szerepel

Mivel a beruházás az III. prioritási csoportba tartozik, ezért a támogatások elnyerésének esélye jelenleg alacsony. 

A községben, a jövőben esetleg megvalósuló szennyvízkeletkezéssel járó fejlesztések kibocsátási követelményeit a korábban már említett a felszíni vizek minősége védelmének egyes szabályairól szóló 220/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet, ill. a 28/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet szerint kell meghatározni.

Csapadékvíz elvezetés

A község területén a csapadékvíz elvezetés rendszere csak részlegesen kialakult, nem megfelelő. A község belterületén az elvezetés főként nyílt árkos csatornarendszerrel került megoldásra, melyek részben betonlappal burkoltak. 

Becslések szerint a lakóterületen a csatornahálózat teljes hossza 1,6 km. A Szabadság utca mellett a kétoldali nyílt árkok nagyrészt kiépítettek. A hálózat nagyobb része azonban eliszapolódott, felújításra és tisztításra szorul. Az átereszek többsége kritikus állapotban van, nagy részük teljesen eltömődött.

A csapadékvizek gyűjtője a településen a Kígyós patak, a végső befogadó a Marcal. 

Levegőtisztaság- védelem

A tiszta, egészséges levegő biztosítása alapvető emberi szükségletet elégít ki. A levegő tisztaságának védelmét a módosított 21/2001. (II.14.) Korm rendelet részletesen szabályozza.

A rendelet alapján a települési önkormányzat jegyzője ellenőrzi a háztartási tüzelőberendezések légszennyező forrásaira, valamint a 140 kW névleges bemenő hőteljesítményt meg nem haladó tüzelő- és egyéb, kizárólag füstgázt kibocsátó berendezések forrásaira megállapított levegővédelmi követelmények betartását.

A jogszabályi változások következtében levegőtisztaság-védelmi szempontból a szolgáltatások esetében az első fokú környezetvédelmi hatósági jogkört a környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi felügyelőség gyakorolja. Ez alapján az önkormányzati intézményeknek a Felügyelőségre be kell jelenteni a 140 kW bemenő hőteljesítményt meghaladó tüzelőberendezés pontforrását.

A légszennyezettség (immisszió) a levegőben a levegőterhelés hatására kialakult légszennyező anyag koncentrációja, beleértve a légszennyező anyag adott időtartam alatt felületekre történt kiülepedését.

A levegőterhelés (emisszió) valamely anyag vagy energia levegőbe juttatása.

Az elérhető legjobb technika a korszerű technikai színvonalnak megfelelő módszer, üzemeltetési eljárás, berendezés, amelyet a kibocsátások megelőzése és - amennyiben az nem valósítható meg - a kibocsátások csökkentése, valamint a környezet egészére gyakorolt hatás mérséklése érdekében alkalmaznak, és amely a kibocsátási határértékek megállapításának alapjául szolgál. 

A településen viszonylag nagy zöldfelületek találhatók, ami levegőtisztaságvédelmi szempontból kedvező. 

Klimatikus viszonyok

A terület mérsékelten hűvös és a mérsékelten meleg éghajlati öv határán helyezkedik el. Csapadékosság szempontjából északon mérsékelten száraz, délen mérsékelten nedves. Évente 2000 óra napsütés várható, ebből nyáron északon 780 órán, délen 790 órán télen délen mintegy 200, északon185-190 órán át süt a nap.

Az évi középhőmérséklet 9,5-10,0, ˚C között változik. A tenyészidőszak középhőmérséklete 16-16,5 ˚C. Az évi abszolút hőmérsékleti maximumok átlaga 33,0 ˚C. A téli abszolút minimumoké –16,5 ˚C közötti.

Északon az évi csapadékösszeg 610-640 mm, délen 670-700 mm körüli. A tenyészidőszakban északon 360-430 mm eső valószínű. A legtöbb egy napra eső csapadék 91,2 mm volt, Gyömörén. A hótakarós napok átlagos száma 40 legnagyobb átlagos vastagsága 26-28 cm körüli. Az ariditási index értéke északon 1,15 dél felé haladva 1,00 alá csökken.

Leggyakoribb szélirány az É-i, és a D-i, az átlagos szélsebesség kevéssel 3,2 m/s körüli.

A légszennyezettség határértékei:

A környezeti levegőben található kiemelt jelentőségű légszennyező anyagokra vonatkozó egészségügyi határértékeket a 14/2001. (V.9.) KöM-EüM-FVM együttes rendelet (Vhr) 1.1. számú melléklet A./ pontja szabályozza.

A légszennyezettség ökológiai határértékeit és a légszennyezettség szempontjából ökológiailag sérülékeny területek típusait a rendelet 2. sz. melléklete tartalmazza. A község közigazgatási területe nem minősül ökológiailag sérülékeny területnek. 

Kibocsátási határértékek

A helyhez kötött légszennyező pontforrásokra vonatkozó általános technológiai kibocsátási határértékeket a légszennyező anyag tömegáramának figyelembevételével a 14/2001. (V.9.) KöM-EüM-FVM együttes rendelet 5. sz. melléklete az egyes technológiai kibocsátási határértékeket és egyéb előírásokat a 6. sz. melléklete tartalmazza.

A község levegőjének minőségét az alábbi emissziók határozzák meg:

· egyedi fűtések

· mezőgazdasági és szolgáltató létesítmények 

· közlekedés

Fűtés

A fűtésből származó emissziókat a légszennyező anyagok közül a kén-dioxid, szén-monoxid, nitrogén-oxidok, a szilárd és a korom emisszió jellemzi.

A hagyományos tüzelőberendezéssel végzett háztartási tüzelés jelentékeny légszennyező hatásának fő oka a nem tökéletes égés, mivel az egységnyi tüzelőanyag mennyisége a tökéletlen égés következtében lényegesen több szén-monoxid- és koromkibocsátást okoz, mint ha azt jól szabályozható, korszerű nagyüzemi kazánokkal végeznék.

A tüzelési technológiáknál a szén használata során keletkezik a legtöbb fajta és legnagyobb mennyiségű szennyezőanyag. Kedvezőbb hatás érhető el az olajtüzelés alkalmazásával, mivel az olaj kéntartalma, így kén-dioxid kibocsátása kisebb. A koromkibocsátás mellett a magasabb égési hőmérséklet következtében azonban megjelenik a nitrogénoxid kibocsátás.

A fatüzelés viszonylag alacsony hőmérsékletű égéssel történik, így nitrogénoxid kibocsátást nem eredményez. Mivel a fa ként nem tartalmaz, elmarad a kén-dioxid kibocsátás is. Ezzel szemben jelentős a szilárd nem toxikus légszennyezőanyag (pernye) kibocsátás.

A jó szabályozási lehetőség következtében a gáztüzelés viszonylag kis mértékű szén-monoxid kibocsátást eredményez. Mivel a gáz kéntartalma jelentéktelen, gyakorlatilag kén-dioxid nem keletkezik. A magas égési hőmérséklet miatt nitrogén-oxid kibocsátással kell számolni, de szilárd szennyeződés gyakorlatilag nem keletkezik.

Megállapítható, hogy a fatüzelés mellett a gáztüzelés okozza a legkisebb környezetszennyezést. 

A településen kiépítésre került a gázhálózat, mely jelenleg csak részben kihasznált, ugyanis a lakosságnak, csak mintegy 27 %-a (2002–es adat) kötött rá. A nem gáz fűtésű lakások fűtését vegyes tüzeléssel (szén és fa) oldják meg, melyek elszórtan helyezkednek el a településen. 

A település légszennyezettségi állapotáról mérési adatok nem állnak rendelkezésre. A környezeti adottságok alapján joggal feltételezhető, hogy a légszennyezettség a község közigazgatási területén a 14/2001. (V.9.) KöM-EüM-FVM együttes rendelet szerinti egészségügyi és ökológiai határértékeket nem haladja meg.

A hagyományos szén-, fa- esetleg olajtüzelésű fűtésből származó légszennyező anyagok- szén-monoxid és kén-dioxid, korom, pernye - mennyisége a jó levegő-minőséget lényegesen befolyásolhatja, ezért a fűtési időszakban a levegő minősége rosszabb, mint azon kívül.

A település levegőminőségének, ezáltal környezeti állapotának további javulása érhető el a gázhálózatra való további csatlakozásokkal, és ez által a fűtési rendszer korszerűsítésével.

Ipar, mezőgazdaság

A település területén a KDT Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség adatszolgáltatása alapján bejelentés-köteles légszennyező pontforrás ill. diffúz forrás nem található.

A 21/2001. (II. 14.) Korm. rendelet 6. § (1) szerint, a rendelet 2. számú mellékletében felsorolt tevékenységek esetében, a mellékletben meghatározott kiterjedésű védelmi övezetet kell kialakítani a rendelet hatálybalépését követően létesített új légszennyező források körül. 

A belterületen történő kis létszámú állattartást helyi rendeletben kell szabályozni. 

A környék egyik fő vonzereje a tiszta, egészséges levegő, mely szintén a kedvező légszennyezettségi állapot fenntartásában teszi érdekelté a községet.

Közlekedés

A közlekedési emissziókat a szén-monoxid, nitrogén-oxidok, korom és kén-dioxid szennyezőanyagok jellemzik. Elsősorban a jelentősebb főutak forgalmából eredő emisszióval kell számolni. 

A község a sümegi-devecseri útvonal közelében fekszik. Megközelíthetőségét tekintve Veszprém (Ajka) felõl a 8-as úton Márkó, Bánd, Herend, Városlõd, Ajka-Bakonygyepes, Devecser, Nemeshany településeken át érhető el. Sümeg felõl Csabrendek, Gyepükaján, Káptalanfa településeken keresztül lehet megközelíteni, a Káptalanfa és Nemeshany települések között húzódó 73153-as bekötőútról.

Az utak állapota rossz, számos helyen felülkezelése szorul. A nem aszfaltozott szakaszok szilád burkolattal való ellátása, a járdák kiépítése, illetve felújítása szükséges. 

A közlekedésből eredő légszennyezettséggel település zsák jellegéből adódóan nem kell számolni. (Az út forgalmi adatai a zajvédelmi fejezetben találhatók.)

A település levegő minőségével kapcsolatban figyelembe kell venni a településen található utak kiépítettségét. Lokális problémát okozhat ugyanis a burkolatlan utak mentén felvert por. E tényből fakad az a követelmény, hogy a porterhelést célszerű csökkenteni. 

A településen találhatók töredezett szélű, rossz állapotú utak, melynek oka lehet a rossz csapadékvíz elvezetés is. A csapadékvíz-elvezető hálózat folyamatos jókarba helyezésével, illetve felújításával ezek a problémák is mérsékelhetők. 

Porterhelésre számíthatunk ezen kívül még a mezőgazdasági munkák idején, amikor a talajmunkák során jelentős mennyiségű por kerül a levegőbe, valamint megnövekszik a tehergépjármű forgalom. 

A mezőgazdasági területek körül létesített mezővédő erdősávok, illetve egyéb, védelmi funkciót betöltő növénysávok sok helyen eltűntek, illetve hiányosak, ezek pótlása szükséges.

Hulladékkezelés

A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. törvény szerint hulladéknak minősül bármely, a törvény 1. számú melléklete szerinti kategóriák valamelyikébe tartozó tárgy vagy anyag, amelytől birtokosa megválik, megválni szándékozik, vagy megválni köteles. Minden tevékenységet úgy kell megtervezni és végezni, hogy az a környezetet a lehető legkisebb mértékben érintse, illetve a környezet terhelése és igénybevétele csökkenjen, ne okozzon környezetveszélyeztetést, illetve környezetszennyezést, biztosítsa a hulladékképződés megelőzését, a keletkező hulladék mennyiségének és veszélyességének csökkentését, a hulladék hasznosítását, környezetkímélő ártalmatlanítását. 

A törvény külön szabályokat tartalmaz a települési szilárd és folyékony hulladékokra valamint a veszélyes hulladékokra vonatkozóan.

Települési szilárd hulladék

Amint már a korábbi fejezetekben említettük a hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. tv. szerint a települési önkormányzatok feladata az ingatlantulajdonosoknál keletkező települési hulladékok, kezelésére hulladékkezelési közszolgáltatás szervezése és fenntartása. 

A településen keletkezett hulladék összetétele rendkívül inhomogén, nagy szervesanyag tartalmú háztartási hulladék mellett tartalmaz még vegyes kerti és veszélyes hulladékot (növényvédőszeres göngyöleg, lejárt szavatosságú gyógyszer, használt elem stb.) is, ezért elhelyezését rendkívüli gondossággal kell megoldani.

A településen olyan jellegű és volumenű tevékenységet nem folytatnak, amelyből jelentős mennyiségű termelési hulladék keletkezik, a kis mennyiségre tekintettel, a kommunális hulladékkal együtt a lerakóba kerülnek

A településen a háztartásokban és a község vállalkozóinál keletkezett kommunális hulladék gyűjtése és elszállítása szervezett formában történik. Az önkormányzat az Avar Ajka Városgazdálkodási Kft. kötött szerződés alapján heti rendszerességgel szállíttatja el a kommunális szilárd hulladékot. A Kft az összegyűjtött hulladékot az Ajkai Regionális hulladéklerakóra szállítja el.

Az önkormányzat távlati célként a - tervek szerint hazai és ISPA pénzből Szentgálon megvalósuló - regionális hulladéklerakó létesítésével párhuzamosan tervezi a szelektív hulladékgyűjtő sziget kialakítását. A hulladékszigeten a papír, a műanyag palackok és fémdobozok, valamint az üvegek gyűjtése szelektív módon fog történni. A településen - a szolgáltatóval együttműködve - évente egy alkalommal szervez az önkormányzat lomtalanítást.

Bodorfától nyugatra található a település régi, engedély nélküli hulladéklerakója, melyet az önkormányzat bezáratott. A területre több évtizeden keresztül hordták a település lakói a hulladékot és építési törmeléket. Jelenleg a területre csak építési törmeléket lehet lerakni, de azt is csak az önkormányzat előzetes jóváhagyásával. A terület rekultivációjáról folyamatosan gondoskodnak.

A települési hulladékkal kapcsolatos tevékenységek végzésének feltételeit a 213/2001. (IX. 14.) Korm. rendelet szabályozza. A rendelet kiterjed a települési szilárd és a települési folyékony hulladékokra egyaránt. A települési folyékony hulladékok kezelésével már korábban foglalkoztunk. 

A településen tervezett fejlesztések a kommunális szilárd hulladék mennyiségének jelentős növekedésével nem fognak járni.

Termelési hulladék

Termelési hulladék a gazdálkodó szervezetek termelő és szolgáltató tevékenységéből származik. A településen olyan jellegű tevékenységet nem folytatnak, amelyből jelentős mennyiségű termelési hulladék keletkezik. A keletkező kis mennyiségű fa, papír hulladék a jellemző vegyes tüzeléssel égetéssel kerülnek hasznosításra. Az égetéssel nem ártalmatlanítható hulladékok a kis mennyiségre tekintettel, a kommunális hulladékkal együtt a közszolgáltató által elszállításra kerülnek. 

A termelési hulladékok közé sorolható az állati ürülék, vizelet és trágya és az elkülönítve gyűjtött és nem a képződés helyén kezelt folyékony hulladék (hígtrágya), amely a Hulladékok jegyzékéről szóló 16/2001. (VII. 18.) KöM rendeletben is besorolást nyert.

Jelenleg a településen állattartótelep nem található, ezen kívül csak kis mértékű állattartási tevékenységet folytatnak, főleg önellátási céllal. 

A vizek mezőgazdasági eredetű nitrátszennyezéssel szembeni védelméről szóló 49/2001. (IV.3.) Korm. rendelet 2. sz. melléklete szerint a település a nitrátérzékeny területek közé tartozik. A vizek nitrátszennyezésének megelőzése, csökkentése érdekében követendő jó mezőgazdasági gyakorlat szabályait a rendelet 1. sz. melléklete tartalmazza, melynek betartatása elengedhetetlen. 

Veszélyes hulladék

A hulladékok között megkülönböztetett figyelemmel kell kísérni a veszélyes hulladékok körét. Neve is jelzi, hogy környezetbe kerülve fokozott szennyezés okozója lehet.

2002. január 1-től a veszélyes hulladékokkal kapcsolatos tevékenységeket a 98/2001. (VI. 15.) Kormányrendelet szabályozza. Az a gazdálkodó szervezet köteles gondoskodni a veszélyes hulladék környezetszennyezést nem okozó kezeléséről és ártalmatlanításáról, ahol az keletkezik.

A településen a Korm. rendelet szerint veszélyes hulladéknak minősülő hulladékok csak kis mennyiségben keletkezhetnek. 

A település területén a környezet állapotának védelmében jelentős mennyiségű termelési- és veszélyes hulladékkal járó tevékenységeket nem célszerű engedélyezni. Természetesen csekély mennyiségű és jól kezelhető veszélyes hulladék keletkezését okozó tevékenység folytatását nem szabad kizárni, de a hulladékok kezelését szigorúan felügyelni kell.

A veszélyes hulladékok egyik speciális fajtája az állattenyésztés során keletkező állati tetem. Az állategészségügyről szóló 1995 évi XCI. törvény szerint az állati hulladék ártalmatlanná tételéről, annak tulajdonosa, illetőleg, ha a tulajdonos ismeretlen az állati hulladék helye szerint illetékes települési önkormányzat köteles gondoskodni.

Kivételt képez, a törvény 1. számú mellékletben megnevezett állatbetegségek megelőzése, felderítése és felszámolása során keletkezett állati hulladék ártalmatlanná tétele, mely állami feladat, végrehajtása iránt az állati hulladék helye szerint illetékes állomás intézkedik.

A tetemek elhelyezése történhet dögtéren, vagy dögkútban, illetve ártalmatlanításra elszállíthatják a fehérje feldolgozó üzembe. Bodorfa község saját dögkúttal nem rendelkezik. A településen az elhullott állatokat az ATEV Fehérjefeldolgozó Rt. sárvári telephelyére szállítják.

A 71/2003 FVM rendelet előírásai alapján: 2006. január 1. után elföldelni csak az elhullott, 50 kg-nál nem nagyobb össztömegű kedvtelésből tartott állatokat, az elhullott baromfit, a 3 hetesnél fiatalabb malacot, szopósbárányt, kecskegidát, borjút, évente legfeljebb 50 kg össztömegig, továbbá azon állati hulladékot lehet, melynek szállítása jelentős köz- vagy állat-egészségügyi kockázattal jár.

Új állati hulladéktemető létesítése a jelen rendelet hatálybalépését követően (2003. VII. 27.) nem engedélyezhető.

Zaj elleni védelem
A tervezés során alapvető feladat a lakosság megfelelő környezeti komfortérzetének biztosítása érdekében a zajhelyzet vizsgálata. Az akusztikai vizsgálat során a beépített környezet zajhelyzetét értékeltük, valamint a tervezési terület beépítési lehetőségének környezetvédelmi megalapozását végeztük el. Ennek során értékelésre került a zajt kibocsátó létesítmények hatása a határoló települési környezetre.

Annak érdekében, hogy a tervezési területen építendő létesítmények a környezetükben élő lakosságot a legkisebb mértékben zavarják, illetve a jogszabályban meghatározott és a község képviselőtestülete által elfogadott előírásokat kielégítsék, a terv készítése során vizsgálni kell a tervezési területen kialakítandó zajforrások környezetre gyakorolt hatását, valamint a környezet domináns zajforrásainak kölcsönhatását. 

A helyi zaj- és rezgésvédelmi szabályokat a népjóléti miniszter által a környezetvédelmi és területfejlesztési miniszterrel egyetértésben meghatározott keretek között az önkormányzat állapítja meg.

Közlekedés hatása

A lehetséges közlekedési zajforrások a következők lehetnek:

· közút 
· vasút 
· repülő 
· közlekedési létesítmények 
Bodorfa településen csak a közúti közlekedésből eredő zajterheléssel lehetne számolni, mivel repülőtér, vasútvonal és más létesítmények a településen nincsenek.

A települést a Nemeshanyt Káptalanfával összekötő útról leágazó 73153-as számú bekötőúton közelíthető meg. A bekötőútról forgalmi adatok nem állnak rendelkezésre, így számítás sem végezhető. 

A településen élők elmondása szerint elenyésző a gépjárműforgalom, így megállapítható, hogy a közlekedésből származó zajterhelés a megengedettnél nem nagyobb.

Zajterhelésre lakossági panasz nem érkezett az önkormányzathoz

A környezeti zaj határértékeit a 8/2002. (III. 22.) KöM - EüM. sz. rendelet tartalmazza. A rendelet 3. sz. melléklete rögzíti a közlekedéstől származó zaj új tervezésű és megváltozott terület-felhasználási területeken megengedett egyenértékű A-hangnyomásszintjeit. 

Gyűjtőút, összekötőút és bekötőút:

	Területi funkció
	Megengedett egyenértékű

A-hangnyomásszint

LAeq, dB

	
	nappal

6-22h
	éjjel

22-6h

	Lakóterület (kisvárosias, kertvárosias, falusias, telepszerű beépítésű)
	60
	50


A község zsák jellegének megszüntetése érdekében (a megyei tervben is szerepel), Tüskevár – Bodorfa összekötő út kiépítését követően számolni lehet a forgalom növekedésével, ezért a kérdés vizsgálata a megépítést követően újból esedékesé válhat.

A tervek szerint a településtől Ny-ra, a lakóövezettől, mintegy 150-m-re haladna az összekötő út, így még nagyobb forgalom esetén se okozna problémát a zajterhelése.

Mivel a közlekedésből jelenleg és a jövőben sem várható jelentős zajhatás, így a település keleti szélén tervezett új lakóövezet kijelölésnél sem jelenthet problémát. 

Szórakoztató létesítmények

Bodorfa községben zenés szórakozóhely nem található. A lakosság részéről panasz, bejelentés az önkormányzat felé nem történt. 

A sport és szórakoztatóipari létesítmények hangosító berendezéseinek működésére helyi képviselőtestületi rendeletben kell zajterhelési határértéket megállapítani és az egyéb működési feltételeket szabályozni annak érdekében, hogy biztosítva legyen az üzemeltetés során a zajt kibocsátó létesítmény környezetében élő lakosság indokolatlan zavarásának megakadályozása. 

A létesítmények működését célszerű úgy szabályozni, hogy a létesítéshez, üzemeltetéshez kapcsolódó tevékenység (parkolás stb.) zavaró hatása is kiküszöbölhető legyen.

Üzemi zajforrások hatása

Bodorfa belterületén jelentős zajkibocsátást okozó telephely nem található. A községben működő vállalkozások által okozott zaj a közvetlen környezetükben lehet zavaró hatású, de ilyen jellegű lakossági panasz még nem merült fel. A telephelyeken a tevékenység úgy végezhető, illetve a fejlesztést úgy kell tervezni, hogy a környezetbe jutó zaj a 8/2002. (III. 22.) KöM-EüM együttes rendeletben előírt zajterhelési határértéket ne haladja meg. A zajterhelési határértékek teljesüléséről az üzemeltetőknek minden üzemelési körülmény esetén gondoskodnia kell. 

Ipari övezetet csak a község belterületének nyugati határán, az eddig is ilyen célra használt TSz. major területén hoznak létre. A terület közelében néhány lakóház található, ezért csak csekély környezeti hatással járó tevékenységet szabad engedélyezni. 

A 8/2002. (III. 22.) KöM-EüM együttes rendelet szabályozza az épületek különböző zajtól védendő helyiségében megengedhető zajterhelési határértékeket is a. A rendelet szerint az 

a) az épület rendeltetésszerű használatát biztosító különböző technikai berendezésektől (pl. felvonóktól, kazánoktól, szivattyúktól, szellőző- és klímaberendezésektől vízellátási, csatornázási, fűtési, világítási berendezésektől) és

b) az épületen belül vagy azzal szomszédos épületben folytatott termelő vagy szolgáltató tevékenységtől, illetve az ehhez alkalmazott géptől, berendezéstől, egyéb zajforrástól együttesen származó zaj terhelési határértékeit az alábbiak szerint alakulnak:

	Sor- 
szám
	  
Zajtól védendő helyiség
	 Határérték (LTH) az LAM megítélési szintre 
(dB)

	 
	 
	 nappal 6-22 óra
	 éjjel 22-6 óra

	 1.
	 Kórtermek és betegszobák
	 35
	 30

	 2.
	 Kórházak, rendelőintézetek kezelő- és műtőhelyiségei
	 35

	 3.
	 Egyéb orvosi rendelő- és kezelőhelyiségek
	 40

	 4.
	 Tantermek, előadó- és foglalkoztató termek bölcsődékben, óvodákban és oktatási intézményekben; ülés- és tárgyalótermek; könyvtári olvasótermek; tanári szobák; intézmények akusztikai szempontból igényes irodahelyiségei
	 40

	 5.
	 Lakószobák lakásokban, szociális otthonokban, üdülőkben
	 40
	 30

	 6.
	 Lakószobák szállodákban, panziókban, munkásszállókban, diákotthonokban, üdülőházakban
	 45
	 35

	 7.
	 Étkezőkonyha, étkezőhelyiség lakásokban
	 45

	 8.
	 Szállodák, panziók, üdülők, szociális otthonok, munkásszállók és diákotthonok közös helyiségei
	 50

	 9.
	 Éttermek, eszpresszók
	 55

	 10.
	 Kereskedelmi, vendéglátó épület eladóterei, illetve vendéglátó helyiségei; várótermek; intézmények akusztikai szempontból kevésbé igényes helyiségei
	 60


A települési környezet vizsgálata során az alábbi főbb megállapítások tehetők:

Víz, csapadékvíz

· A település teljes belterületén biztosított a vezetékes vízzel való ellátás. 

· A község területén a csapadékvíz elvezetés rendszere egységesen nyílt árkos megoldással került megépítésre, melynek karbantartása néhány esetben halaszthatatlan. 
A belterületi árkok folyamatos tisztítása, karbantartása elengedhetetlen. Ki kell tisztítani és mélyíteni a meglévő csapadékvíz-elvezető árkokat és szükség szerint megismételni mindaddig, míg annak korszerű megoldási formája megvalósításra nem kerül.

A felszíni vizek és a talaj terhelésének csökkentése, valamint a művi környezet állagának megóvása érdekében a csapadékcsatornák és nyílt árkok építését, rekonstrukcióját a település teljes területére kell előirányozni. 

Szennyvíz

· A településen a szennyvizek gyűjtésére csatornahálózat még nem került kiépítésre.

· A működő közműpótló gyűjtőmedencék egy része vízzáróan kialakított, míg a régebben épült medencék vízzárósága bizonytalan, vagy nem megoldott, ezért gyakorlatilag szikkasztóként működik.

· A településen keletkező kommunális folyékony hulladék gyűjtését a lakosság egyénileg oldja meg.

Feladat a felszín alatti vizek minőségének védelme érdekében a települési folyékony hulladék környezetvédelmi szempontból megfelelő módon történő gyűjtésének és kezelésének megoldása.

Hulladék

· A kommunális hulladék gyűjtése az Avar Ajka Városgazdálkodási Kft.-vel kötött szerződés alapján szervezett formában megoldott. 

· Országos tapasztalatok alapján a vizsgált terület esetében is állítható, hogy a lakosság a kommunális hulladékba gyakran helyez veszélyes hulladékot. 

· A településen dögkút nem található.
Annak érdekében, hogy a kommunális hulladékok közé ne kerüljön veszélyes hulladék, az önkormányzatnak tájékoztatnia kell a lakosságot a probléma nagyságáról és megoldási lehetőségeiről, erre vonatkozóan önkormányzati rendeletet kell alkotni/módosítani a hulladékgazdálkodási törvényben kapott felhatalmazás alapján.

A település területén a környezet állapotának védelmében jelentős mennyiségű termelési- és veszélyes hulladékkal járó tevékenységeket nem célszerű engedélyezni. Természetesen csekély mennyiségű és jól kezelhető veszélyes hulladék keletkezését okozó tevékenység folytatását nem szabad kizárni, de a hulladékok kezelését szigorúan felügyelni kell. 

Levegő

· A településen a fűtés, jellemzően gáz és vegyes tüzeléssel történik, az ebből eredő légszennyezőanyag-kibocsátás elhanyagolható.

· A településen a forgalomból eredő levegőszennyezés elhanyagolható.

Zaj

· A település területén a közlekedésből származó zaj- és rezgésterhelés problémát nem okoz. 

Az új létesítmények telepítésénél fokozott figyelmet kell fordítani a zajvédelmi határértékek, előírások betartására. Ezek használatbavétele, üzembehelyezése során műszeres mérésekkel kell ellenőrizni, illetve igazolni a megengedett zajterhelési határértékek teljesülését. Törekedni kell arra, hogy a zaj- és rezgésártalmak minimalizálására már a telepítéskor történjenek intézkedések.

Összefoglalva megállapítható, hogy a település környezeti állapota jónak mondható. A feltárt kisebb problémák, hiányosságok a tervezett fejlesztések végrehajtása mellett is kezelhetők, tovább javítható a település környezeti állapota és a település adottságaiból adódó lehetőségek jobban kihasználhatók.
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