Bodorfa község településrendezési terve

Alátámasztó Munkarész


Tájrendezési munkarész

Alapadatok

Bodorfa község Veszprém megyében, a Bakonyalja és a Kisalföld találkozásánál, a Pápa-devecseri-sík kistájban helyezkedik el. A természeti adottságokat e kistáj vonatkozásában vizsgáltuk.

A Bakonyalja és a Kisalföld találkozásánál fekvő településhez legközelebb eső városok Sümeg, Devecser és Tapolca. Bodorfa Devecsertől délnyugatra fekszik, a 8. sz. főúttól Devecser vagy a 84. sz. főúttól Sümeg felől könnyen megközelíthető. Legelőnytelenebb zsáktelepülés helyzetben a kisrégióban Bodorfa fekszik. A község a Káptalanfán, Nemeshanyon átmenő főközlekedési útról lefűződik, ezért jelentéktelen az átmenőforgalom, mivel Szentimrefalva és Veszprémgalsa felé személygépkocsival nehezen járható földút köti össze.  A község a Bakonyalja lankáira települt, hosszan benyúlik a kisalföldi sík területek felé. 

Domborzati viszonyok

Bodorfa a Bakony és a Marcal-völgy közötti Pápa-devecseri-sík kistáj déli felében helyezkedik el. A terület tengerszint feletti magasság értelmében közepes helyzetű (145-155 m), enyhén tagolt hordalékkúp-síkság. Az átlagos relatív relief 25-50 m/km2. A Bakonyból a Marcalhoz siető patakok általában keletről nyugatra tartó párhuzamos völgyekkel szabdalják a felszínt. A völgysűrűség átlagos értéke a kistájban 1 km/km2.

Geológiai és talajtani adottságok

A Pápa-devecseri-sík kistáj egykori folyóterasz, amelyet a bakonyi kisvízfolyások töltöttek fel. A hordalék kavicsanyaga számos helyen megmaradt. A felszín nagyobb részét azonban löszös-iszapos-homokos folyóvízi és lejtőüledékek borítják. Alóluk számos helyen felszínre bukkan a fekü homokos, kavicsos pliocén anyaga is, amelyet helyenként tekintélyes vízhozamokat adó tározó rétegek tagolnak. 

A táj uralkodó talajtípusai az erdőtalajok. Ezek közül legnagyobb területi részaránnyal az agyagbemosódásos barna erdőtalajok fordulnak elő. Általában löszös vagy más periglaciális üledékeken találhatók. Mechanikai összetételük homokos vályog, vályog, kisebb részben homok. Vízgazdálkodásukat gyakran nem a mechanikai összetétel, hanem a kőzet felszín közeli megjelenése alakítja. Utóbbi esetben szélsőséges vízgazdálkodás járul a sekély termőréteghez és teszi a talajtípust gyenge termékenységűvé. Ahol a termőréteg vastagság és a vízgazdálkodás nem korlátozott, termékenységük is kedvezőbb. 

Az alacsonyabb térszínek periglaciális, löszös üledékeinek talajai a csernozjom barna erdőtalajok. Mechanikai összetételük homok, homokos vályog. Vízgazdálkodásuk a könnyű mechanikai összetételnek megfelelően nagy vízlevezető, közepes vízraktározó és gyenge víztartó képességgel jellemezhetők. A réti talajok felé jelentenek átmenetet a réti csernozjom talajok, melyeken elsősorban szántók, kisebb részben gyepterületek találhatók. A patakok, vízfolyások allúviumán (a földtörténeti jelenkorban kialakult áradmányos vagy hordalékos talaj vagy kőzet) lápos réti és réti talajok találhatók többségében vályog mechanikai összetétellel, szénsavas mésztartalommal. Előbbiek elsősorban a patakok, vízfolyások környékére korlátozódnak.

Éghajlat

A kistáj mérsékelten hűvös éghajlatú, de már a mérsékelten meleg övezet határain van. A Somló-hegy és a Bakony közelsége a térségnek megfelelő éghajlatot némileg módosítja. A csapadékviszonyok szempontjából a mérsékelten száraz éghajlattípusba sorolható a község éghajlata.

A lehulló csapadék mennyisége átmenetet képez az Alpokalja és Duna-Tisza közötti területeken jellemző mennyiségek között, akárcsak a napsütéses órák száma esetében. A napfényes órák száma 2000 óra/év körüli értéket mutat. Az évi középhőmérséklet 9,5 és 10,0 (C között változik, a vegetációs időszaké 16,0 és 16,5 (C között mozog. A csapadék évi összege 610-640 mm, ami az utóbbi években jelentős ingadozásokat mutat az évi mennyiségben és az év közbeni eloszlással kapcsolatban egyaránt, ami a mezőgazdasági termesztést hátráltatja (csapadékmentes, aszályos és a földek művelését akadályozó többletvizes, csapadékban dús időszakok szabálytalan váltakozása). A májusi fagyok, későbbi jégesők gyakran okoznak jelentős károkat. 

Az átlagos szélsebesség 3,2 m/sec körüli. Leggyakoribb az északi és a déli szélirány.

Vízrajzi adottságok

A Pápa-devecseri-sík kistáj teljes egészében a Marcal jobb oldali vízgyűjtő területe, amelyet egymással párhuzamosan a Marcalba siető patakok tagolnak. Az árvizek a kora nyári csapadékmaximum idején, a kisvizek ősszel a leggyakoribbak. Megjegyzendő, hogy a bauxitbányászat miatt a 70-es, 80-as években a bakonyi karsztvízkiemelés jelentős vízhozam-csökkenéssel járt, de a bányászat visszaszorultával a főkarsztvíz szintje fokozatosan emelkedik.

Bodorfa vízfolyásainak mindig fontos szerepe volt a település életében. Területét a Kígyós-patak élővízfolyása határolja délről. 

A talajvíz szintje a patakvölgyben 2 m-nél magasabb, a völgyek közötti hátakon 4 m alatt van. Kémiai jellege elsősorban kálcium-magnézium-hidrogénkarbonátos. Mind a patakok vízhozama, mind a talajvíz mennyisége és szintje erősen függ az időjárástól. Az utóbbi évek már említett csapadékszegény és rapszodikusan változó éghajlata számos forrás, patak kiszáradásához vezetett, vagy az állandó vízfolyást időszakossá tette valamint a talajvíz átlagos magassága is csökkent.

Élővilág

A vizsgált terület florisztikai térbeosztás tekintetében a Magyar vagy Pannóniai flóratartomány (Pannonicum) Alföldi flóravidéke (Eupannonicum) Kisalföldi flórajárásának (Arrabonicum) és a Dunántúli-középhegység flóravidéke (Bakonyicum) Bakony-vértesi flórajárásának (Vesprimense) határán húzódik. A potenciális erdőtársulások között említhetők az ártéri puha- és keményfaligetek (Salicetum; Querco-Ulmetum), a gyertyános-kocsányos tölgyesek (Querco robori-Carpinetum) illetve a pusztai tölgyesek (Festuco-Quercetum arrabonicum), cseres-tölgyesek (Quercetum petraeae-cerris). 

A patakpartokat kísérő növénysávok fás növényzetét többnyire a nyárak (Populus sp.) és füzek (Salix sp.) fa- és cserjetermetű fajai képviselik. Néhol uralkodóvá válik a nád (Phragmites australis) és a kanadai aranyvessző (Solidago gigantea). 

A szántóföldi művelés a természetes erdőtársulásokat szinte teljesen visszaszorította, azonban a szántóföldeket és földutakat, árkokat kísérő fás, cserjés állományoknak jelentős természetvédelmi szerepe van. Búvó-, illetve táplálkozóhelyet nyújtanak, pl. a futrinkáknak, lepkéknek, gyíkoknak. Kiváló élőhelyet jelent az énekesmadárfajok egy részének, mint a búbos pacsirtának, erdei pityernek, a sordélynak, vagy a gébicseknek. Megfelelő hálózat esetén lehetővé teszik az apró énekesmadarak, vagy a lepkék vándorlását, amelyek takarást, vagy különleges klímahatást igényelnek vándorlásuk során. Ezen kívül (ha változatos cserjefajokat telepítenek) fontos pollenforrást is jelenthetnek a haszonnövényeket beporzó rovarok számára.

A füves élőhelyeken elsősorban a rovarvilág gazdagsága érdemel említést, melyek közül is az egyenesszárnyúak (sáskák, szöcskék, tücskök), levélbogarak, pattanóbogarak emelkednek ki nagy egyedszámukkal. A lepkékről, mint mozgékony faunaelemekről ritkán esik szó, de említést érdemel a magashegységi és nyugati fajok potenciális megjelenése. 

Az idő hidegre fordulásával zöldikék, tengelicek, fenyőpintyek gyülekeznek a mezőgazdasági területek közelében, melyek a ragadozó madarakat is vonzzák a könnyű préda reményében. Ilyenek az egerészölyv, kékes rétihéja és a vörösvércse, amelyeket a rágcsálók csábítják ide, a karvaly és a kis sólyom az apró madarakra vadászik.

A fő nagyvadfaj az őz (Capreolus capreolus). A szarvas (Cervus elaphus) és a vaddisznó (Sus scrofa) a településtől északra a somlóvásárhelyi és a tüskevári erdőkbe szorult, mert ott életfeltételei jobban adottak, mint az elsősorban mezőgazdasági hasznosítású területeken. A nagyvadfajok mellett az apróvadak közül a fácán, a nyúl és a róka érdemel említést. A cserjés részeket át meg átszövik a vadak által kitaposott csapások. Több magasles, sózó, vadföld, vadetető, dagonya, dörzsfa stb. található Bodorfa külterületén bizonyítékként az intenzív vadászati tevékenységre.
A telepített erdők állományai jellemzően nemesnyárból, égerből és fenyőkből állnak. Az utak, csatornák menti spontán fás-cserjés állományokban nagy területeket hódít az agresszív fehér akác (Robinia pseudoacacia). 

A szántóföldeket és földutakat kísérő fás, cserjés állományok ökológiai szerepe a csatornák menti cserjésekkel megegyezik. Ezek a területek fontos búvó-, illetve táplálkozóhelyet nyújtanak a rovaroknak, lepkéknek, gyíkoknak, énekesmadárfajoknak. Megfelelő hálózat esetén lehetővé teszik az apró énekesmadarak, vagy a lepkék vándorlását, amelyek takarást, vagy különleges klímahatást igényelnek vándorlásuk során.

Bodorfa zöldfelületi rendszere

Korlátlan használatú zöldfelületek

Közparkok

A közparkok rendeltetése, hogy a lakosság számára biztosítsa a napi és a hétvégi szabadidő szabadban való eltöltésének kedvező feltételeit a településen belül, kötetlenül, bárki számára elérhető módon.

Hagyományos értelembe vett nagy területű közpark Bodorfa belterületén nem található.

A temetőtől nyugatra található keskeny ingatlanon alakított ki az önkormányzat egy jól fásított, vegyes játszószerekkel (fa és műanyag) ellátott játszóteret.

A belterület keleti részén két további, a játszótérnél jóval nagyobb terület van kijelölve zöldterület céljára, de ezek jelenleg még szántóföldi művelés alatt állnak.

Utcai fasorok, zöldsávok

A település belterületi útjai általában keskenyek, egységes fasor létesítésére kevésbé alkalmasak. Egységes fasor ültetésére csak akkor van lehetőség, ha a spontán, feltehetőleg a lakóingatlan-tulajdonosok által közterületre ültetett fákat kivágnák. A lakosok elsősorban gyümölcsfákat (dió, meggy, cseresznye, körte stb.) ültette a közútra. Vertikális értelemben az alacsony légvezetékek is korlátozzák az utcai fasorok alkalmazását. Különösen hangsúlyosan jelentkezik ez az értékes építészeti elemek környezetében, de a számos csonkolt fa is bizonyítja, hogy zöldfelületi szempontból is akadályozó tényező. Hosszú távon a légvezetékek földkábelre való cseréjével kifejezetten keskeny utcák fásítására szelektált hazai fafajokból esztétikus utcafásítás lenne elérhető a belterületi utakon.

A külterületi fasorok a közlekedési hasznosítási utakhoz kapcsolódnak. Bodorfa külterületén csupán a Káptalanfa felé vezető közút vehető számításba, mely többnyire fátlan. A belterület közelében található csupán egy idős akácfasor az út mindkét oldalán mintegy 200 méter hosszúságban. A közút többi szakasza fásításra érdemes.

Korlátolt használatú zöldfelületek

Temető

A temető a különleges terület-felhasználási kategóriába szerepel. Általánosan elmondható, hogy a növénykiültetéseknél a tű- és pikkelylevelű örökzöldek (fenyők) alkalmazása gyakori, főleg keleti tuja (Thuja orientalis) valamint az örökzöld lomblevelű buxus (Buxus sempervirens). Meglévő nagy lombtömegű, árnyékoló funkciót is betöltő lombos fa igen kevés található, bár ezek erősítése lenne fontos (ld. Telepítésre javasolt növények listája). Két helyi védelemre is érdemes fa viszont nagy értéke a temetőnek, egyik egy hatalmas magas kőris (Fraxinus excelsior), a másik egy valamivel kisebb, de fajában óriásnak számító cseresznye (Prunus cerasus). Érdemes lenne még több lombhullató, nagy koronájú fát alkalmazni az árnyék- és térhatás biztosítása érdekében, akár a sírhelyek feláldozása árán is. Egy jól fásított, árnyékos temető remek zöldfelülete lehet a településnek, kondicionáló hatása közismert. A nyári kánikulában a temetési szertartások mind a szolgáltatóknak, mind a résztvevőknek a tűző nap miatt igen kellemetlen lehet.

Egyéb korlátolt használatú zöldfelületek

Magánkertek

A települési zöldfelületi rendszer talán legfontosabb alkotó eleme. A településen egy, kettő és három zónás kertek egyaránt előfordulnak. Az egyzónás kerthasználat (csak díszkert) a legritkább, a kétzónás a leggyakoribb (díszkert – haszonkert), a három zónás pedig általában olyan ingatlanok jellemzője, ahol állattartás, vagy más gazdálkodási tevékenység (akár ipari, vagy szolgáltató jellegű) folyik és ennek kiszolgáló épületei találhatók a köztes zónában. Még mindig dominál a magánkertek haszonkerti jellege. Főleg az idősebb, nyugdíjas korú lakosság csupán az elő- és oldalkertet használja díszkertként, a nagyobb felületű hátsó kertben pedig saját felhasználásra zöldségeket és gyümölcsöket termeszt, vagy szántóföldi művelésre bérbe adja más gazdáknak.

Szomorú, hogy a virágok szimbolikájával együtt a hagyományosan ültetett fajok, fajták is visszaszorulnak, kiváltják őket a magyar tájtól többnyire idegen divatnövények, elsősorban a hideg, hegyvidéki hatású tűlevelű örökzöldek (főleg tuják, borókák és álciprusok) fajai és fajtái. Ez az irányvonal mind a közterületek kiültetéseiben, mind a magánkertekben a magyarországi viszonylatnak megfelelően tisztán látható. Különösen gyakori a lucfenyő (Picea abies), melynek gyakran felkopaszított nagy példányai településszerte meghatározó erejűek.

A magánkertek általában kerítéssel elválasztott, a belterületi határig hosszan elnyúló hátsó kertjeiben többnyire szántóföldi művelést folytatnak. A művelést több helyen az ingatlanok irányára merőlegesen, több parcella összevonásával végzik.

Tájhasznosítás

A táj egyidejűleg sokféle szükségletet elégít ki. A tájhasználat ezért igen változatos. A prioritást élvező használatok az esetek többségében korlátozóan hatnak más fejlesztésekre. Egyszerre több tájhasználati mód halmozódása előbb-utóbb konfliktusokhoz vezet. Az ágazati, a közösségi, a réteg érdekek mindig egyoldalúak és a tájpotenciál előnyös kihasználására irányulnak. A pillanatnyi és a látszat előnyök, az ökológiai és a tájképi alázatot nélkülöző beavatkozások idővel súlyos konfliktusok forrásává válnak, illetve a társadalom meg nem értése miatt azzá válhatnak. A konfliktusok feloldása – a vizuálisoké olykor lehetetlen – minden esetben sokkal drágább, mint azok megelőzése.

Erdőterület

Az erdőterületek a táj legfontosabb elemeit alkotják, mivel esztétikai, ökológiai és termelési potenciáljuk általában a legmagasabb és az emberi egészségre is jótékony hatással vannak. Az erdő magasan szervezett életközösség, amely hosszú fejlődés eredménye. A tájfejlődés során a legmagasabb produktumot biztosítják, a növénytársulások klimax (záró) társulásai. Számos növény és állatfaj élőhelyet, táplálkozó-, rejtőzködő- és szaporodóhelyét biztosítják. Az erdőnek emiatt kiemelkedő szerepe van az élővilág megőrzésében, a biodiverzitás fenntartásában. Erdők nélkül az élet hazánkban elképzelhetetlen, ezért fontos megőrzésük és területük növelése.

Bodorfa összes erdőterülete 6,4 hektár, ami elképzelhetetlenül kevés. Ez is jelzi a település mezőgazdasági jellegét. 

Az erdőterületek többsége (67%) gazdasági rendeltetésű, a maradék (33%) védelmi rendeltetésű. Az összes erdőterületen magán erdőgazdálkodást folytatnak. 

Mezőgazdasági terület

Gyakorlatilag a teljes külterület mezőgazdasági hasznosítású, többségében művelt szántó. Viszonylag kicsi a műveletlen szántóterületek és a gyepfelületek (rét, legelő) aránya. A szántóföldeken a térségben elsősorban gabonaféléket, lucernát és kukoricát termesztenek. Nagy felületű, egybefüggő szántóterület nem található, a szántók egymástól jól elkülönülve, zöldsávokkal elválasztva terülnek el. Jelentős a belterületi szántók magas aránya is, elsősorban az ingatlanok hátsó résében valamint az épület nélküli parcellákon.

A gyümölcstermesztés csupán a belterületi házak udvarára korlátozódik, jelentős kül- és belterületi gyümölcsös Bodorfán nem található. A főbb termesztett fajok: mandula, kajszi, őszibarack, körte, alma.

A nem művelt szántók és a gyepterületek melegágyai az allergén gyomnövényeknek. Ezeken a területeken társulásalkotó a hazánkban az allergiát okozó betegségek elsőszámú okozója a parlagfű (Ambrosia artemisiifolia). Ezen kívül több agresszív gyomnövény is megjelenik: 

· bogáncsok (Carduus sp.)
· gilisztaűző varádics (Chrysanthemum vulgare)

· gyalogbodza (Sambucus ebulus)

· magas aranyvessző (Solidago gigantea)

· nagy csalán (Urtica dioica)

· siskanád tippan (Calamagrostis epigeios)

· ürömfajok (Artemisia sp.)
E fajok hatása a következő szempontok miatt káros:

· szélmegporzású növények, általában a termésüket is a szél szállítja így gyorsan és könnyen megtelepednek erősen gyomosítva a rendszeresen nem kezelt (nyírt) felületeket

· nagy mennyiségű virágporukkal az ország egyik legelterjedtebb betegségének, a pollenallergiának az előidézői

· látványuk kellemetlen, gondozatlan, gazdátlan képet mutat

· többségük idegenhonos, kiszorítják a természetes hazai (védett) növényfajokat

Vízgazdálkodási terület

Az állandó vízfolyások többségében kiszáradtak vagy időszakossá váltak az utóbbi évtizedek aszályos időjárása miatt. Nagyobb, jelentős vízfelület a település külterületén az élővízfolyás Kígyós-patak. A vízlevezető árkok egy része beiszapolódott, kitisztításuk javasolt.

Természet- és tájvédelem

Országos jelentőségű természetvédelmi terület Bodorfa közigazgatási területén nem található.

Az ökológiai folyósok természetes vagy természetközeli állapotú, általában lineáris jellegű – folytonos vagy megszakított – élőhelysávok illetve kisebb, mozaikos élőhelyterületek rendszere, amely alkalmas az egyes élőhelyek közötti, a hálózat egyes elemei közötti biológiai kapcsolat biztosítására. A Kígyós-patak környezetében található gyepterületek sorolhatók ide a Veszprém Megyei Rendezési Terv szerint.

Bodorfa belterületétől nyugatra fekvő földterületek (legelők, rétek, szántók) a tájképvédelmi övezethez tartoznak. Az övezet lehatárolásának fontos szempontja a tájkarakter, a történelmileg kialakult tájképi értékek védelme, a hagyományos tájszerkezet és tájhasználat megőrzése és a kilátás-rálátás szempontjából kedvező, nagy távolságból látható tájképi területek védelme, a vizuális szennyezés megakadályozása. A tájképvédelmi övezet természet-földrajzilag tagolt, ezért igen változatos tájhasználatú, tájképileg érzékeny területeket foglalja magába. A tájképvédelmi övezetre vonatkozó szabályozás elsődlegesen a hagyományos tájszerkezet és a tájkarakterrel összefüggő települési karakter védelmét szolgálja.

Az érzékeny természeti területek övezetét azok az extenzív mezőgazdasági művelés alatt álló területek alkotják, amelyek az extenzív művelést támogató rendszer segítségé​vel a természetkímélő gazdálkodási módok megőrzését, fenntartását, ezáltal az élőhe​lyek védelmét, a biológiai sokféleség fennmaradását, a tájképi és kultúrtörténeti értékek megóvását szolgálják. Az övezet lehatárolásának alapját a Nemzeti Agrár-környezetvé​delmi Program megvalósítását célzó támogatási rendszer megalapozásához a Környe​zetvédelmi Minisztérium Természetvédelmi Hivatala által kidolgozott érzékeny termé​szeti területek rendszere képezi. Az érzékeny természeti területek fogalmát a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény az Európai Unió agrár-környezetvédelmi támo​gatási rendszeréhez illeszkedve, a jogharmonizáció jegyében vezette be. Bodorfa teljes közigazgatási területe az érzékeny természeti területek közé tartozik.

Az 1996. évi LIII. trv. kiemeli az egyedi tájértékek megőrzésének fontosságát. A kultúrtörténeti egyedi tájértékek mutatják a település múltját, hagyományait, az ember társadalmi tevékenységével létrehozott tájalkotó elemek, melyek kultúrtörténeti, vagy esztétikai szempontból egy közösség számára jelentőssé váltak, de nem állnak műemléki, vagy természetvédelmi oltalom alatt. A tájértéknek közösségi jelentőséggel kell bírnia, környezetével együtt értelmezendő és védendő.

Tájhasználati konfliktusok

Az emberi tevékenység hatására keletkező új elemek és a tájban megjelenő folyamatok kedvezőtlen hatást egyrészt közvetlenül az egyes tájalkotó elemekre fejthetnek ki, másrészt közvetve csökkenthetik a táj ökológiai, ökonómiai és esztétikai teljesítőképességét. Egyes folyamatok illetve elemek kizárólag káros hatást gyakorolnak, mások csak bizonyos szemszögből nézve hátrányosak, s hatásuk nem korlátozódik csak a negatívumokra, ezért a „tájromboló” kifejezést nem is igazán használhatjuk rájuk. Az alábbiakban a tájelemek, a tájszerkezet és a tájpotenciál szempontjából kedvezőtlen momentumokat soroljuk fel:

· A lakóterület határa nincs minden helyen megfelelő mértékben elválasztva a szomszédos szántóterületektől.

· A belterületi lakóingatlanok hátsó kertjeinek némelyikében rendetlenség, használaton kívüli gépek, adapterek, termények, raktározási anyagok összevisszasága található elcsúnyítva a településképet.

· A vízfolyások (Kígyós-patak) parti sávjában a fás növényzet szakaszosan jelenik meg, gyakran teljesen hiányzik, s ennek tájképi és természetvédelmi problémák mellett környezetvédelmi hatásai is vannak, hiszen a szennyezések kiszűrésében, hatástalanításában és a szántókról érkező tápanyagdúsulás megakadályozásában a part menti fás növényzetnek fontos szerepe van.

· Ökológiai és környezetvédelmi problémákat okoznak a közigazgatási terület északi részén a Kígyós-patakig és a Meleg-vízig lenyúló szántók. Keskeny a pufferzóna a folyó és a mezőgazdasági terület között, és a művelésből adódó szennyezések kárt tehetnek a folyó ökoszisztémájában.

· Illegális hulladéklerakás a településszélen. A leborított hulladék újabb hulladéklerakásra ösztönzi a lelkiismeretlen embereket, ezért az egyre nő is növekszik. A településképet romboló részek legfontosabb elemei, ezért felszámolásuk nem tűr halasztást. A település belterületétől nyugatra kivezető út villájában (022 hrsz.) található nagy mennyiségű illegális hulladéklerakás.

· A belterületet sűrűn behálózó légvezetékek kedvezőtlenül befolyásolják a településképet, különösen a településközpontban és a község felé vezető közút mentén.

· Az árkok beiszapolódása, becserjésedett, járhatatlan külterületi utak.

· A műveletlen szántók allergén növényekkel történt begyomosodása.

· Esztétikai és ökológiai konfliktust (fajok mozgásának korlátozása) okoz a külterületi mezőgazdasági területek, erdőfelújítások vadvédő hálóval történő bekerítése.

Javaslatok

Zöldfelületi javaslatok, zöldfelület-szabályozás

A településkép egyik legfontosabb alkotóeleme az épített elemeken kívül a zöldfelület mennyisége és minősége. Az ápolt, esztétikusan kialakított zöldfelület önmagában is vonzó, de az értékes épített elemek védelméhez azok környezetének megfelelő kialakítása is hozzátartozik. Nagyobb figyelmet kellene szentelni a zöldfelületi fejlesztésekre. A településen egységes utcafásítás, zöldfelületi rendszer kialakítása szükséges. Kiemelt figyelmet kell szentelni a védett épületek, intézmények környezetének kialakítására. Ahol az adottságok ezt lehetővé teszik, legfontosabb az egységes fasor létrehozása, lehetőleg koros, többször iskolázott fák felhasználásával, hogy hatásuk minél hamarabb érvényesüljön. 

A meglévő és tervezett játszótereken javasolt a megfelelő növényállomány alkalmazása (szúrós, mérgező növények mellőzése), a növényekkel történő térképzés, kertépítészeti terv alapján történő kialakítás, az előírt védőtávolságok és szükséges balesetvédelmi előírások (rugalmas, balesetveszélyt csökkentő burkolatok) alkalmazása.

A jövőben kerülendő a tűlevelű örökzöldek domináns ültetése, mert tájidegenek, nem megfelelő a díszítőértékük és nem illeszthetők be egy hagyományos növényhasználaton alapuló, többszintű kistelepülési zöldfelületi rendszerbe. Egyes esetekben létjogosultságuk megengedett (eltakarás, háttérként), de tömeges alkalmazásuk nem kívánatos.

Tekintve, hogy a légvezetékek uralkodnak a településképben, ezek földkábelre történő cseréje javasolt, legalább a település központi területein.

Javasolt a településen egy egységes formavilágú és anyaghasználatú bemutatási-tájékoztatási rendszer kiépítése tájékoztató táblákkal, környezetarchitektúra elemekkel, amely a települési, táji, kultúrtörténeti értékeket mutatja be.

A temetőkben gondoskodni kell az öreg, balesetveszélyes egyedek eltávolításáról, a kellő borítottság és árnyék biztosítása végett további lombhullató egyedek telepítése javasolt. A ravatalozók megközelítését és környezetének burkolását a kor igényeinek megfelelő minőségben és műszaki szinten kell megoldani. A kerítések mellett takarás céljából sövény létesítendő. Kisebb-nagyobb sírok közti növényfolt telepítésekkel a zöldfelületet változatosabbá kell tenni. Természetesen a fejlesztések csak az érvényben lévő előírásoknak megfelelő kertészeti terv alapján végezhetőek.

A magánkertek színvonalának emelése céljából javasoljuk, hogy a település csatlakozzon a Virágos Magyarországért mozgalomhoz. A verseny célja – hasonlóan a 60-70-es évek „Tiszta udvar, rendes ház” elnevezésű mozgalmához –, hogy a települést egyre szebbé, virágosabbá varázsolják illetve – ami az előzőnél talán még fontosabb – végre kialakuljon a lakosokban az a zöld szemlélet, aminek eredményeképpen országunk valóban szép, virágos, ápolt és parkosított lesz. A családi ház kertek közül számos jó példát láthatunk, de vannak követésre egyáltalán nem méltó, sőt kifejezetten káros példák is. A verseny felhívná a figyelmet a követendő példákra, nagy nyilvánosságot kaphatna és a helyi lakosság számára is szemléletformáló lehetne.

Táj- és természetvédelmi javaslatok

A teljes tervezési területen – mivel Bodorfa egésze az érzékeny természeti területhez sorolható - extenzív jellegű, vagy természet- és környezetkímélő gazdálkodási módszerek alkalmazása javasolt mind az erdő-, mind a gyepterületeken. A kialakult tájhasználatot megváltoztatni csak a természeti állapothoz közelítés érdekében lehet. 

Javasolt a külterületi erdők, cserjesávok, fasorok felújításánál, erdőtelepítésnél a természetközeli állapot megteremtése, amely első lépésben a tájidegen fajok (fehér akác, nemesnyár) őshonos fajokra történő fokozatos cseréjét jelenti. A fasoroknál, cserjesávoknál szintén ezt kell szem előtt tartani, valamint többszintű, változatos fajösszetételű sávok létrehozására kell törekedni.

Az egyedi tájértékek megóvásához elengedhetetlen részletes felmérésük, amely az MSZ 20 381 szabvány alapján történik. Ezt a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény rögzíti a 6.§ 2. bekezdésében. Ez alapján készíthető el az egyedi tájértékek katasztere, amelyben minden tájértéknél szerepel a kezelésre vonatkozó javaslat is. A kataszter alapján végezhető el a tájértékek állapot- és állagmegóvása, illetve helyreállítása. Ezek a tevékenységek magukba foglalják az értékek környezetének rendezését is, ami feszületek, emlékművek esetében kertépítészeti rendezést is jelent.

Tágabb értelemben az ökológiai kiegyenlítő felületek közé sorolhatók a mezőgazdasági erdő- és cserjesávok is. A fajok mozgása akkor a legjobban biztosított, ha ezek egymásba kapcsolódva zöldfolyosó rendszert alkotnak. A tájvédelmi feladatok közé tartozik a hiányzó fasorok, erdő- és cserjesávok létrehozása, illetve ezek segítségével zöldfolyosó rendszer kialakítása. A mezővédő fásításnak sokféle előnye van. Lecsökkenti a szél erejét, ezáltal csökkenti a szárító hatást. Csökken a növények párologtatása, ezáltal javul a terület vízháztartása is. Nincs mechanikai károsítás, biztosítja a csapadék egyenletes eloszlását. Jó hatással van a talaj szerkezetére és szervesanyag tartalmára is. Mindezen okok miatt javul a terméseredmény, és egy természeti értékekben gazdagabb mezőgazdasági terület alakul ki. A fajok és az erdősáv szerkezetének helyes megválasztásával elkerülhető a turbulens hatás, a gyökérkonkurencia, a gyomosodás megindulása. A részletes tervezésnél nagyon fontos a cél meghatározása (mezővédő, hófogó, vagy csatorna menti fásítás). Általánosságban elmondható, hogy optimális a 10-30 %-os hézagossággal áttört, 12-20 méter széles (8-13 sor) erdősáv, amely többszintes szerkezetű. Egy erdősávban 4-8 fajnál többet nem érdemes tervezni. Az erdősávok kapcsolódjanak egymáshoz rendszert alkotva. A rendszer általában fő-és melléksávokból épül fel. A fősávokat a szélirányra merőlegesen kell telepíteni, a melléksávok pedig a fősávokat kötik össze. Az erdősávokat helyenként megszakítva lehet biztosítani a gépek mozgását. A védett zóna az erdősáv előtt a magasság 20-25-szöröse, utána kb. 50-szerese. A fajok megválasztásának szempontjai:

· ne legyen köztes gazdája betegségeknek

· társulásképes legyen

· ne legyen szélre érzékeny

· hasonló igényű fajok legyenek

· hasonló növekedési erélyűek legyenek

· gazdasági szempontokat figyelembe kell venni

· cserjék alul zárt állományt alkossanak (gyomosodás megakadályozása, avar megtartása, talajvédelem)

A mező-, erdőgazdálkodás során biztosítani kell a fenntartható használatot, a természetkímélő módszerek alkalmazását és a biológiai sokféleség védelmét. A gazdálkodást a talajfelszín, a felszíni és felszín alatti formakincs, a természetes élővilág maradandó károsodása, a védett élő szervezetek, életközösségek tömeges pusztulása, biológiai sokféleségük számottevő csökkenése nélkül kell végezni. Erdő telepítése elsősorban őshonos fafajokkal, természetes elegyarányban, természetkímélő módon történjék. Gyepgazdálkodás elsősorban a gyeptípushoz igazodó legeltetéssel, kaszálással, valamint a vegyi anyagok mérsékelt, természetkímélő használatával történhet. 

A Kígyós-patak természetes és természet közeli állapotú partjait – a vizes élőhelyek védelme érdekében – meg kell őrizni. A vízépítési munkálatok során a természetkímélő megoldásokat kell előnyben részesíteni. 

A termőföld hasznosítása, illetve a hasznosításra alkalmatlan területek használata, igénybevétele meliorációs tervek készítése és végrehajtása, egyéb mezőgazdasági tevékenységek folytatása valamint a vízgazdálkodás és a vízrendezés során a természetes és természet közeli állapotú vízfelületeket, nádasokat és más vizes élőhelyeket, valamint a mezőgazdasági termelés számára kedvezőtlen természeti adottságú területek természetes növényállományát meg kell őrizni. 

Tilos a természetes és természetközeli állapotú vízfolyások, vizes élőhelyek partvonalától számított 50 m-en belül a vízkár elhárításhoz szükséges vegyi anyagok kivételével – a külön jogszabályban meghatározott, a vizekre és a vízben élő szervezetekre veszélyes anyagok kijuttatása, elhelyezése. 

Védelemre javasolt értékek

Helyi védelemre tervezett természeti érték (fák):

· Magas kőris (Fraxinus excelsior) – Temető, 46 hrsz.

· Cseresznye (Prunus cerasus) – Temető, 46 hrsz.

Tájrehabilitációs javaslatok

A tájrehabilitációs feladatok megvalósítása nagyon fontos a táj adottságainak hosszú távú megtartásához. A legfontosabb rehabilitációs javaslatok a következők:

· Környezetvédelmi és tájesztétikai szempontok miatt a lakóterületek és a szomszédos szántók erdő- és cserjesávokkal történő elválasztása szükséges. Optimális javaslatként erdősáv telepítése javasolt a teljes belterület köré.

· A belterületi lakóingatlanok hátsó kertjeiben történő – településképi szempontból káros - rendetlenség megszüntetése.

· Tájrehabilitációs feladat a Kígyós-patak parti sávjának rendezése, növényhiányos szakaszainak fákkal történő kiegészítése. Lényeges, hogy szántók sehol ne érintkezzenek a vízfolyásokkal. Ez ökológiai, talaj- és vízminőség-védelmi szempontból egyaránt fontos. Ezek, mint ökológiai folyosók kiemelt szerepűek az ökológiai hálózatban, ezért degradált patakkísérő állományainak rehabilitációja, őshonos fajokra történő csere szükséges.

· Az illegális hulladéklerakások felszámolása, szigorú hatósági jogkörrel az új hulladéklerakások megszüntetése, a lakosság szemléletformálása.

· Az új elektromos hálózatok kiépítése kizárólag felszín alatti kialakítással, tehát légvezetékek alkalmazása nélkül történjen. Településképi szempontból hosszú távon a légvezetékek földkábelre történő cseréje javasolt.

· A külterületi, becserjésedett, fetöltődött árkok és földutak növényzettől és feltöltődéstől való megtisztítása, az árkok és földutak eredeti nyomvonalukon történő újbóli használatbavétele.

· A műveletlen szántók allergén gyomnövényektől való megtisztítása a gyomnövényzet évi többszöri nyírásával, beerdősítéssel vagy a szántóföldi művelés újraindításával.

· Az erdőterületek, illetve erdősávok, fasorok telepítése, felújítása őshonos fajokkal történjen (tölgyek, hársak, kőris, szil, hazai nyarak).

Egyedi tájértékvédelem

Egyedi tájértéknek minősül az adott tájra jellemző természeti érték, képződmény és az emberi tevékenységgel létrehozott tájalkotó elem, amelynek természeti, történelmi, kultúrtörténeti, tudományos vagy esztétikai szempontból a társadalom számára jelentősége van. Az egyedi tájértékek típusai:

· kultúrtörténeti értékek és

· természeti képződmények

Az egyedi tájértékek helyi jelentőséggel bírnak, turisztikai szempontból nagyobb szerepet csak a táj üdülési potenciáljának növelésével (aktív pihenést lehetővé tevő tényezők, változatos programokat kínáló létesítmények és rendezvények megtelepítésével, meghonosításával és az üdülést elősegítő természetes tájalkotó elemek létesítésével) kaphatnak.

Az egyedi tájértékek védelme érdekében a MSZ 20381 sz. magyar szabvány szerint mielőbb el kell végezni a település teljes közigazgatási területén a tájértékek kataszterezését.

Utak környezetének rendezése

A települést megközelítők szinte kizárólag közúton közelítik meg illetve hagyják el a várost. Ezért nagyon fontos a közutaknak és azok környezetének állapota, minősége, esztétikai képe. Ennek a képnek a kialakításához – bel- és külterületen egyaránt - a következők szükségesek:

· az utak burkolatának folyamatos javítása, karbantartása

· az útszéli árkok tisztítása, a vízelvezetés biztosítása

· az utat kísérő növényzet (útpadkagyep) rendszeres (min. évi 5-6 alkalom) nyírása

· útszéli cserjések kivágása, tájhonos növényzettel történő új fasorok telepítése (ld. Telepítésre javasolt növények listája belterületen) külterületen őshonos fákkal.

Telepítésre javasolt növények listája (belterület)

A tájjelleg kialakítására alkalmas növényfajokat közöljük az alábbiakban. Ezek egy része (többsége) hazánkban őshonos, kisebbik része pedig elsősorban a gyümölcsfajokból illetve a falusias jelleget tükröző parasztkerti növényekből (főleg meghonosodott cserjék) kerül ki. Megjegyzendő, hogy a tájidegen fenyőfélék és örökzöldek közül csupán két faj található, ezek is elsősorban temetői használatra javasoltak. 

Fák

Acer campestre
Mezei juhar

Acer platanoides
Korai juhar

Acer saccharinum
Ezüst juhar

Celtis occidentalis
Nyugati ostorfa

Corylus colurna
Törökmogyoró

Crataegus laevigata 'Paul's Scarlet'
Piros galagonya

Fraxinus excelsior
Magas kőris

Gleditsia triacanthos 'Moraine'
Lepényfa

Koelreuteria paniculata
Csörgőfa

Platanus acerifolia
Platán

Prunus amygdalus
Mandula

Quercus cerris
Cser

Sophora japonica
Japánakác

Tilia cordata
Kislevelű hárs

Tilia tomentosa
Ezüst hárs

Tilia tomentosa 'Szeleste'
Ezüst hárs

Ulmus pumila 'Puszta'
Pusztai szil

Cserjék

Buddleia davidii 'Empire Blue'
Nyáriorgona

Buxus sempervirens
Puszpáng

Caryopteris clandonensis
Kékszakáll

Cotinus coggygria
Cserszömörce

Cotinus coggygria 'Royal Purple'
Vörös cserszömörce

Deutzia scabra 'Codsall Pink'
Csipkés gyöngyvirágcserje

Forsythia intermedia 'Lynwood'
Hibrid aranycserje

Hibiscus syriacus
Mályvacserje

Kerria japonica 'Pleniflora'
Boglárkacserje

Kolkwitzia amabilis
Kínailonc

Lavandula angustifolia
Levendula

Prunus tenella 'Kati'
Törpe mandula

Spiraea bum. 'Anthony Waterer'
Pompás gyöngyvessző

Spiraea cinerea 'Grefsheim'
Hamvas gyöngyvessző

Spiraea nipponica 'Snowmound'
Nipponi gyöngyvessző

Syringa meyeri 'Palibin'
Törpe orgona

Viburnum bodnantense
Kikeleti bangita

Viburnum 'Pragense'
Prágai bangita

Vitex agnus-castus
Barátcserje
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